Maturitná skúška z matematiky

Podobu maturitnej skúšky z matematiky upravuje vyhláška 510 Ministerstva školstva SR z 23. 8. 2004 o ukončovaní štúdia na stredných školách a o ukončovaní prípravy v odborných učilištiach, učilištiach a praktických školách. Matematika patrí pre žiakov gymnázií do skupiny voliteľných predmetov. Maturanti, ktorí nie sú žiakmi gymnázií, môžu maturitnú skúšku z matematiky konať dobrovoľne. Žiak si môže zvoliť jednu z dvoch úrovní : základnú (matematika B) alebo vyššiu (matematika A).

Maturitná skúška z matematiky pre úroveň A sa skladá z troch zložiek, ktorými sú 

· externá časť,

· písomná forma internej časti

· ústna forma internej časti,
maturitná skúška z matematiky pre úroveň B má dve zložky :

· externú časť,

· ústnu formu internej časti.

Externá časť je písomný test, ktorý sa skladá z úloh s výberom odpovede a úloh s krátkou odpoveďou a zameriava sa na časovo menej náročné úlohy (na jednu úlohu pripadajú priemerne 4 minúty). Od žiakov sa nevyžaduje zápis postupu riešenia, hodnotí sa len výsledok. Chýbajúca alebo nesprávna odpoveď znamená stratu všetkých bodov za danú úlohu (zatiaľ je to vždy jeden bod). 

Písomná forma internej časti je test zameraný na časovo náročnejšie úlohy (8 – 15 minút), kde sa hodnotí aj neúplné alebo čiastočne chybné riešenie. Žiak musí prehľadne zapísať a vysvetliť svoj postup. Za numerickú chybu, ktorá nemá vplyv na ďalší postup riešenia úlohy, žiak stráca len malú časť bodov prislúchajúcich danej úlohe.
Výsledky obidvoch týchto písomných testov sa nehodnotia známkou, ale percentami.

Podrobnejšie o ústnej forme internej časti

Ústnou formou internej časti je žiakova odpoveď pred predmetovou maturitnou komisiou. Táto komisia je spoločná pre celú školu a je zložená len z učiteľov matematiky, pričom predseda komisie je z inej školy (niektorým maturantom sa môže stať, že ich učiteľ matematiky nebude členom predmetovej maturitnej komisie).  

Žiak si vyžrebuje jedno z maturitných zadaní a po určenom čase na prípravu zodpovie pred maturitnou komisiou jednotlivé otázky zvoleného zadania. Každé zadanie pre úroveň A sa skladá z troch úloh, pre úroveň B z dvoch úloh.

Charakteristika úloh maturitných zadaní pre úroveň A

Úloha č. 1 – 
Žiak formou monológu objasní (definuje) požadované pojmy, uvedie ich príklady, sformuluje ich vlastnosti a súvislosti medzi požadovanými alebo žiakom uvedenými pojmami. Okrem vecného obsahu žiakovej odpovedi sa hodnotí aj žiakovo vystupovanie (jasnosť, zrozumiteľnosť, poradie, a pod.). Členovia komisie prerušujú odpoveď len vtedy, keď treba žiakovi pomôcť alebo keď sa odkloní od obsahu úlohy. Komisia, pokiaľ to uzná za vhodné,  kladie otázky až po ukončení žiakovej odpovede. 

Úloha č. 2 – 
Je zameraná na argumentáciu a dôvodenie, jej formou je prevažne dialóg žiaka s členmi predmetovej maturitnej komisie. Úloha má preukázať, do akej miery vie žiak v danej problematike argumentovať a dôvodiť. Cieľom nie je zistiť, či žiak na daný dôkaz alebo odvodenie príde úplne sám, preto komisia v prípadoch, keď žiak nevie začať, alebo nevie v odpovedi pokračovať, žiakovi pomôže nápoveďou alebo pomocnými otázkami. V priebehu, prípadne po skončení žiakovej odpovede komisia kladie otázky, ktorými sleduje úroveň žiakovej argumentácie a dôvodenia. 

Úloha č. 3 – 
Táto úloha má zistiť, nakoľko žiak v širších súvislostiach rozumie algoritmu riešenia danej úlohy. Dôraz sa nekladie na objavenie riešenia, preto komisia v prípadoch, keď žiak nevie začať, prípadne pokračovať, žiakovi pomôže pomocnými otázkami alebo nápoveďou. Doplňujúce otázky majú zistiť, aký dosah na príslušný algoritmus, na počet, či hodnotu riešení bude mať zmena 1-2 vstupných údajov. Nakoľko úlohy majú spravidla viacero vstupných údajov a nebolo by vhodné, aby sa žiak pripravoval na všetky zmeny, odporúča sa, aby jedna takáto doplňujúca otázka bola priamo súčasťou zadania. 

Celkový čas žiakovej odpovede pred maturitnou komisiou je 20 minút, doba na prípravu je 20 minút. Časové zastúpenie jednotlivých úloh v žiakovej prezentácii je na úlohu č. 1 asi 4 minúty, na úlohu č. 2 asi 8 minút a na úlohu č. 3 asi 8 minút.

Zastúpenie jednotlivých tematických okruhov v úlohách maturitných zadaní má byť nasledovné: 

10 % – 20 %

základy matematiky,

20 % – 40 %

funkcie,

20 % – 40 %

planimetria,

10 % – 20 %

stereometria,

  8 % – 16 %

kombinatorika, pravdepodobnosť, štatistika.

Každá úloha maturitného zadania sa hodnotí známkou 1 – 5, váha hodnotenia jednotlivých úloh je 1 : 2 : 2. Pri výpočte váženého priemeru sa používa vzorec 
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pričom z je po zaokrúhlení výsledná známka a zi  je známka za úlohu číslo i.

Z uvedenej charakteristiky vyplýva, že ústna forma internej časti má predovšetkým zistiť úroveň tých žiakových zručností a vedomostí, ktoré sa nedajú zistiť prostredníctvom testu externej časti a testu písomnej formy internej časti. Náplňou ústnej formy maturitnej skúšky z matematiky na úrovni A teda nie je klasické počítanie príkladov, tie žiak riešil v druhom z uvedených testov.

Charakteristika úloh maturitných zadaní pre úroveň B

Úloha č. 1 – 
Žiak formou monológu objasní (definuje) požadované pojmy, uvedie ich príklady a kontrapríklady, sformuluje ich vlastnosti a súvislosti medzi požadovanými alebo žiakom uvedenými pojmami. Okrem vecného obsahu žiakovej odpovedi sa hodnotí aj žiakovo vystupovanie (jasnosť, zrozumiteľnosť, poradie, a pod.). Členovia komisie prerušujú odpoveď len vtedy, keď treba žiakovi pomôcť alebo keď sa odkloní od obsahu úlohy. Komisia, pokiaľ to uzná za vhodné,  kladie otázky až po ukončení žiakovej odpovede. 

Úloha č. 2 – 
Táto úloha má zistiť, či žiak vie nájsť riešenie a či vie určiť, akú zmenu v riešení úlohy (napr. zmenu v použitom algoritme, zmenu kvality alebo počtu riešení) spôsobí zmena vstupných údajov. Vzhľadom na druhý z uvedených cieľov je komisia povinná v prípadoch, keď žiak nevie začať, alebo pokračovať v riešení, pomôcť mu nápoveďou alebo pomocnými otázkami. Pretože úlohy majú spravidla viacero vstupných údajov a nebolo by vhodné, aby sa žiak pripravoval na všetky zmeny, odporúča sa, aby jedna  doplňujúca otázka týkajúca sa zmien vstupných údajov bola priamo súčasťou zadania. 

Celkový čas žiakovej odpovede pred maturitnou komisiou je 15 minút, doba na prípravu je 15 minút. Časové zastúpenie jednotlivých úloh v žiakovej prezentácii je na úlohu č. 1 asi 5 minút, na úlohu č. 2 asi 10 minút.

Pre zastúpenie jednotlivých tematických okruhov v úlohách maturitných zadaní platia pre úroveň B rovnaké pravidlá ako pre úroveň A.

Každá úloha maturitného zadania úrovne B sa hodnotí známkou 1 – 5, váha hodnotenia jednotlivých úloh je 3 : 7. Pri výpočte váženého priemeru sa používa vzorec 
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pričom z je po zaokrúhlení výsledná známka a zi je známka za úlohu číslo i.

Všimnime si, že na rozdiel od 3. úlohy v zadaniach pre A úroveň je jedným z cieľov 2. úlohy v zadaniach úrovne B aj preveriť žiakovu schopnosť nájsť riešenie. Dôvodom je skutočnosť, že interná časť maturitnej skúšky na úrovni B nemá písomnú formu, ktorá by túto žiakovu schopnosť preverovala.  

Ukážky úloh maturitných zadaní
a) Druhé úlohy maturitných zadaní pre úroveň A

I. Dokážte, že prirodzené číslo n je deliteľné 12 práve vtedy, keď súčasne platí 

· posledné dvojčíslie dekadického  zápisu čísla n je deliteľné 4,

· ciferný súčet dekadického  zápisu čísla n je deliteľný 3.

II. Nech D je bod strany AB trojuholníka ABC. Dokážte, že priamka CD je os uhla ACB práve vtedy, keď platí 
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. Návod: Použite viackrát sinusovú vetu.

III. Pre aké kladné čísla  x, y, z neplatí vzorec 
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. Tento vzorec odvoďte pre všetky kladné čísla x, y, z, pre ktoré platí.

IV.  Urobte podrobný rozbor konštrukcie trojuholníka ABC, v ktorom sú dané 
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, kde S je stred vpísanej kružnice.

Poznámky

Výber ukážok sa snaží charakterizovať úlohy, ktoré sa väčšinou budú v rámci druhých  úloh úrovne A vyskytovať.
1. Dôkazy, s ktorými sa žiak stretol (úloha I.)

2. Dôkazy, s ktorými sa žiak  nestretol (úloha II.). V týchto prípadoch odporúčame dať návod.

3.  Rôzne odvodzovania známych vzorcov a vzťahov (úloha III.)

4. V geometrii za úlohy, ktoré svojim obsahom spadajú do druhých úloh úrovne A, považujeme aj
- všetky rozbory konštrukcií (úloha IV.),

- všetky dôkazy konštrukcií,
- zisťovania geometrických miest

b) Tretie úlohy maturitných zadaní pre úroveň A

I. Určte obor hodnôt kvadratickej funkcie, ktorej graf obsahuje body 
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. Aké číslo je nutné dať miesto čísla 1, aby úloha nemala riešenie.
II. a) Peter mal zostrojiť pravouhlý trojuholník ABC, ak  je daná prepona AC, 
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cm, a ťažnica na stranu c, 
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cm. Napíšte postup konštrukcie trojuholníka ABC určte počet riešení. Návod: Nech X je stred strany AC, Y stred strany AB. XY je stredná priečka trojuholníka ABC, teda je rovnobežná so stranou BC. To ale znamená že uhol XZA je pravý, lebo je súhlasný s uhlom CBA.                                                b) Na aké číslo je potrebné zmeniť číslo 4 v zadaní, aby aspoň jedno z riešení bol rovnoramenný trojuholník?
III. Zistite, na akých intervaloch je funkcia 
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  klesajúca. Návod: Pre deriváciu podielu dvoch mnohočlenov platí vzorec 
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 (len pre tie x, pre ktoré je 
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). Na aké kladné číslo je potrebné zmeniť číslo 3 v zadaní, aby daná funkcia bola klesajúca na celom R.
IV. Daný je kváder ABCDEFGH, 
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cm. Označme X ten bod hrany BF, pre ktorý 
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cm. a) Vypočítajte obvod rezu povrchu kvádra ABCDEFGH a roviny XYG. b) Na aké číslo musíme zmeniť číslo a) 8, b) 10, aby spomínaným rezom bol rovnoramenný lichobežník.

Poznámky

Keďže rozbory konštrukcií zaraďujeme medzi druhé úlohy maturitných zadaní, tak sme podstatu rozboru žiakovi v rámci 3. úloh prezradili (II. úloha).

c) druhých úloh pre úroveň B
I. Určte obor hodnôt kvadratickej funkcie, ktorej graf obsahuje body 
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II. Viera si zakódovala súbor štvorciferným číslom, ktoré má len párne číslice. Aká je pravdepodobnosť, že súčet číslic tohto čísla  je a) väčší, b) menší ako 26?
III. Do polkruhu s priemerom 
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